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СИСТЕМИ МОНІТОРИНГУ ІННОВАЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПРОМИСЛОВОГО 
ПІДПРИЄМСТВА

к.е.н., доцент,
доцент кафедри обліку, аналізу та аудиту,

Одеський національний політехнічний університет
Свінарьова Г.Б.

У сучасних умовах стрімкого переходу промисловості розвинених 
країн на шостий технологічний уклад, який характеризується націле-
ністю на розвиток і застосування наукомістких «високих технологій», 
виникає гостра потреба у розвитку інноваційної діяльності вітчизня-
них промислових підприємств, тому що в цілому рівень виробництва 
в Україні відповідає тільки четвертому технологічному укладу.

У той же час, управлінський персонал промислових підприємств 
України постійно зустрічається із проблемою нестачі в своєчасній і 
якісній інформації про поточний стан і розвиток інноваційної діяль-
ності підприємства. Тому одним з актуальних завдань розвитку інно-
ваційної діяльності на підприємстві є оцінка її поточного стану та про-
гнозування її розвитку. 

З метою зниження рівня ризику виникнення на підприємстві кри-
зових ситуацій, управлінському персоналу промислових підприємств 
необхідно на безперервній основі відслідковувати ключові індикатори 
поточного стану інноваційної діяльності підприємства і її стратегіч-
ного розвитку. Розв’язати цю проблему ми пропонуємо за допомогою 
розробки інтегрованої системи моніторингу інноваційної діяльності 
підприємства, яка охоплює поточні та стратегічні цілі в системі управ-
ління підприємства.

Вагомий внесок в дослідження теоретико-прикладних основ моні-
торингу діяльності підприємства зробили Бутинець Ф., Бутинець Т., 
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Ігнатова Є., Краснокутська Н., Мельник О., Назаренко А., Олійник В., 
Пешко А., Сумець О., Шаманська О., Яковенко Р. та інші вітчизняні 
та зарубіжні автори. Аналіз цих праць показує, що в них здійснено 
відображення сутності механізмів і методичного інструментарію 
моніторингу розвитку промислових підприємств і контролювання їх 
діяльності. Однак досі не має завершених інструментів та підходів до 
системного формування та використання моніторингу для тактичних 
та стратегічних цілій розвитку інноваційної діяльності промислових 
підприємства, які мають певну специфіку, що потребує врахування 
при розробці відповідного інструментарію.

В зв’язку з тим, що у даний час однозначної думки відомих еко-
номістів з приводу суті поняття «моніторинг» не існує, ми будемо 
спиратися у своєму дослідженні на таке визначення цього терміну: 
«моніторинг» – постійне спостереження за тим чи іншим процесом 
з метою вивчення його динаміки і порівняння з очікуваними резуль-
татами.

 Найчастіше в дослідженнях в якості об’єкту моніторингу роз-
глядають поточну діяльність підприємства та її результати. Однак, 
будь-яке підприємство, тем більше інноваційне-активне, повинне 
розробляти та досягати стратегічних цілій для свого постійного 
інноваційного розвитку. Але не достатнього тільки розробити стра-
тегію на майбутні періоди функціонування підприємства, необхідно 
на безперервної основі спостерігати за процесом її реалізації та при 
необхідності своєчасно втручатися в цей процес для корегування або 
цілій, або діяльності. Тому інноваційно-спрямованому промисловому 
підприємству доцільно розробити й впроваджувати таку систему 
моніторингу, яка б дозволяла відслідковувати як результати поточної 
інноваційної діяльності, так і була націлена на дослідження досяг-
нення стратегічних цілей підприємства в сфері розвитку його іннова-
ційної діяльності. При цьому стратегічні цілі, досягнення яких забез-
печить розвиток інноваційної діяльності промислового підприємства 
повинні ґрунтуватися на аналізі результатів поточної діяльності, в 
той же час, ті індикатори, які використовуються при моніторингу 
стратегічного розвитку інноваційної діяльності повинні відслідкову-
ватися в процесі поточної діяльності підприємства. Отже, необхідно 
розробити механізм взаємодії тактичної підсистеми зі стратегічною 
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підсистемою моніторингу інноваційної діяльності підприємства в 
рамках інтегрованої системи моніторингу, яка інтегрується в систему 
управління підприємства (рис. 1). 

Виходячи із розробленої схеми, ми пропонуємо здійснювати безпе-
рервний моніторинг як за поточними результатами інноваційної діяль-
ності підприємства, так і за стратегічними орієнтирами інноваційного 
розвитку. Для цього в інтегрованої системі моніторингу інноваційної 
діяльності пропонуємо запровадити механізм взаємодії двох підсис-
тем: тактичної підсистеми моніторингу інноваційної діяльності; стра-
тегічної підсистеми моніторингу інноваційної діяльності.

Запропоновані підсистеми моніторингу тактичних та стратегіч-
них індикаторів взаємозалежні та взаємодіють в рамках інтегрованої 
системи моніторингу. В результаті впровадження механізму взаємодії 
цих підсистем одночасно в режимі реального часу здійснюється моні-
торинг поточних і стратегічних процесів та результатів інноваційної 
діяльності підприємства.

У тактичній підсистемі для забезпечення моніторингу інноваційної 
діяльності підприємства пропонується здійснення наступних етапів:

1. Відбір та формування системи індикаторів, за допомогою яких 
оцінюється поточна діяльність підприємства: розробка алгоритму 
розрахунку індикаторів; визначення бюджетних значень для кожного 
індикатора;

2. Збір даних для розрахунку відібраних індикаторів, що формують 
систему оцінки поточної інноваційної діяльності підприємства;

3. Обробка отриманої інформації, яка полягає в: розрахунку віді-
браних поточних індикаторів; аналізі індикаторів.

Одним із самих складних етапів, є етап відбору й формування сис-
теми поточних індикаторів, за допомогою яких здійснюється моніто-
ринг результатів інноваційної діяльності підприємства. Тому що від 
правильно сформованої системи індикаторів буде залежить весь про-
цес спостереження й коректність його результатів. Універсальної сис-
теми індикаторів, які всебічно характеризують інноваційну діяльність 
підприємства, не існує, тому що кожне інноваційно-активне підприєм-
ство має свою специфіку й характеризується різним набором показни-
ків залежно від величезної кількості факторів, що впливають на інно-
ваційні процеси. 
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Тому перш ніж приступити до формування системи поточних 
індикаторів необхідно провести всебічний аналіз факторів, що 
виявляють вплив на інноваційні процеси й результати діяльності 
підприємства.

У табл. 1 представлена можлива система поточних індикаторів, що 
характеризує інноваційну діяльність підприємства, у якій індикатори 
інноваційної діяльності систематизовані залежно від певних критеріїв 
моніторингу тих або інших інноваційних процесів.

В наведеної таблиці представлено узагальнюючий перелік можли-
вих індикаторів інноваційної діяльності підприємства, який може змі-
нюватися виходячи зі специфіки кожного конкретного підприємства.

Таблиця 1.	Система	індикаторів	інноваційної	діяльності	
підприємства	(систематизоване	на	основі	[1-3])

Критерій Індикатори
Вартості Витрати на інновації

Питомі витрати на НДДКР у загальному обсязі реалізації 
продукції
Питомі витрати на об’єкти інтелектуальних прав (ліцензії, 
патенті тощо)

Динамічності Тривалість процесу розробки нового продукту (технології)
Тривалість підготовки запуску нової продукції;
Тривалість виробничого циклу нової продукції

Оновлюваності Показники динаміки оновлення портфеля продукції
Загальна кількість впроваджених інноваційної продукції і 
процесів
Загальна кількість отриманих нових технологій
Загальний обсяг експорту інноваційного продукту
Загальний обсяг наданих інноваційних послуг

Структурності Чисельність і структура співробітників зайнятих НДКР 
Склад і кількість підрозділів зайнятих НДКР

Економічної 
ефективності Рентабельність інноваційної діяльності

Приріст обсягу реалізації інноваційної продукції
Чистий приведений дохід
Індекс доходності
Дисконтований період окупності
Приріст продуктивності праці
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Після того як сформована система індикаторів поточної іннова-
ційної діяльності підприємства, виходячи з потреб управлінського 
персоналу у певний період часу розробляється алгоритм розрахунку 
кожного індикатору. Також на цьому етапі необхідно визначити гра-
ничні допустимі значення для кожного обраного індикатора інновацій-
ної діяльності. Визначення граничних значень індикаторів, які очіку-
ємо отримати по факту можливо здійснити різноманітними шляхами. 
Ефективним інструментом планування результатів інноваційної діяль-
ності підприємства є бюджетування. Якщо підприємство створює 
бюджет інновацій (бюджет розвитку підприємства), то запропонована 
нами система моніторингу повинна інтегруватися із системою бюдже-
тування інноваційної діяльності, в якої будуть розраховані бюджетні 
значення для кожного обраного показника на поточний період діяль-
ності. Якщо підприємство не має системи бюджетування, тоді потрібно 
виходячи із умов функціонування підприємства, результатів ретро-
спективного аналізу та очікуваних керівництвом (власниками, інвесто-
рами) результатів його діяльності встановити бажане значення по кож-
ному індикатору, яке буде використовуватися в подальшому процесі.

В подальшому, коли сформована система індикаторів та визначені 
для них бюджетні (граничні, бажані) значення необхідно зібрати вихідні 
данні для розрахунку індикаторів. Система збору вихідних даних досить 
складна, особливо на тих підприємствах, які не практикують у своєї 
діяльності використання системи управлінського обліку, яка є джерелом 
більшій кількості інформації потрібної для управління інноваційною 
діяльністю. Для збору необхідних даних потрібно сформувати систему 
оперативного обліку, яка буде використовувати різноманітні джерела 
інформації для розрахунку обраних індикаторів інноваційної діяльності 
підприємства. Всі отримані дані повинні зберігатися в сховище первин-
ної та обробленої інформації для потреб ретроспективного та прогноз-
ного аналізу інноваційної діяльності підприємства.

На третьому етапі здійснюється обробка отриманої інформації, 
яка включає економічний розрахунок обраних індикаторів та їх ана-
ліз. Розрахунок індикаторів здійснюється за обраними алгоритмами, 
бажано в автоматизованому режимі, тому що цей процес повинен про-
тікати безперервно та на будь-який момент часу управлінський персо-
нал може отримати необхідну інформацію о стані та динаміки того чи 
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іншого об’єкту моніторингу. Особливу увагу потрібно надати безпосе-
редньо аналізу поточних індикаторів інноваційної діяльності, тому що 
аналіз займає ключове місце в запропонованої системі моніторингу. 
Алгоритм здійснення аналізу поточних індикаторів в системі моніто-
рингу інноваційної діяльності представлено на рис. 2.

1. Аналіз відповідності отриманих 
вихідних даних алгоритму розрахунку 

по кожному індикатору (І):
дані відповідають алгоритму?

І1 І2 … Іп

Подальший пошук 
інформації по 
відповідному 
індикатору у 

облікових 
джерелах 

ні

2. Розрахунок індикаторів

І1 І2 … Іп

так

3. Аналіз відповідності індикаторів 
визначеному критерію:

фактичне значення індикатора відповідає  
заданому критерію?

І1 І2 … Іп

Табло управління
Індикатори, рівень 
виконання яких має 
позитивне значення

Індикатори, рівень 
виконання яких має 
негативне значення

нітак

Рис. 2.	Алгоритм	проведення	аналізу	поточних	індикаторів		
у	системі	моніторингу	інноваційної	діяльності	підприємства

Розглянутий алгоритм дозволяє здійснити аналіз поточних інди-
каторів інноваційної діяльності підприємства та виявити вузькі місця 
щодо вихідних даних, які потрібні для проведення розрахунку обра-
них індикаторів. В результаті аналізу усі індикатори, як з позитивними  
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значеннями, так і з негативними виводяться на табло управління 
(управлінський монітор) для швидкої візуалізації результатів моніто-
рингу інноваційної діяльності підприємства. Ми пропонуємо виводити 
на управлінський монітор усі індикатори, незважаючи на те, що багато 
авторів пропонують відображати тільки негативні значення індикато-
рів, щоб не перевантажувати управлінський персонал надлишковою 
інформацією.

Однак, запропонована нами інтегрована система моніторингу 
припускає взаємодію двох підсистем: тактичної й стратегічної, тому 
спираючись на позитивну динаміку певних поточних індикаторів ми 
пропонуємо формувати систему стратегічних індикаторів і критеріїв 
їх оцінки.

В зв’язку з тим, що оцінювати інноваційну діяльність підпри-
ємства необхідно не тільки в статиці, але й в динаміці її розвитку, 
ми пропонуємо здійснювати моніторинг стратегічних індикаторів 
інноваційної діяльності паралельно з індикаторами поточної діяль-
ності, що дозволить нам у режимі реального часу відслідковувати 
всі негативні тенденції, що перешкоджають інноваційному роз-
витку підприємства. 

При цьому ми пропонуємо в систему моніторингу інноваційної 
діяльності підприємства інтегрувати збалансовану систему показни-
ків в розрізі інноваційної діяльності (інноваційної стратегії підпри-
ємства). Таким чином, підсистема моніторингу стратегічних індикато-
рів буде ґрунтуватися на тих критеріях, які сформовані в збалансованій 
системі показників інноваційної діяльності підприємства.

Оцінка інноваційної стратегії підприємства за допомогою збалан-
сованої системи показників охоплює наступні основні складові цього 
процесу:

– складова розвитку інноваційної діяльності й навчання персоналу;
– складова бізнес-процесів інноваційної діяльності;
– маркетингова складова взаємовідносин із клієнтами в розрізі 

інноваційної діяльності підприємства;
– фінансова складова ефективності інноваційної діяльності підпри-

ємства.
На підставі зазначених складових розробляється збалансована 

система показників (ЗСП) інноваційної діяльності підприємства.
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В цілому, процес формування ЗСП інноваційної діяльності підпри-
ємства передбачає розробку стратегічних цілей в розрізі інноваційної 
діяльності, побудову причинно-наслідкових зв’язків між стратегіч-
ними цілями, вибір відповідних показників, встановлення цільових 
значень для кожного із показників і визначення стратегічних заходів.

Відправною точкою формування збалансованої системи показників 
інноваційної діяльності є розробка переліку стратегічних цілій стосовно 
розвитку інноваційної діяльності конкретного інноваційно-активного 
підприємства. Фрагмент розробленої збалансованої системи показників 
інноваційної діяльності підприємства представлений у табл. 2. 

Таблиця 2.	Збалансована	система	показників	інноваційної	
діяльності	підприємства	(фрагмент)

Складова Показники	–	індикатори

Фінансова

Витрати на інноваційну діяльність
Рентабельність інноваційних продуктів
Частка у виторгу доходів від продажу нових продуктів 
Прибуток від інноваційної діяльності

Маркетингова

Частка ринку нової інноваційної продукції
Час доведення нового продукту до ринку
Кількість розробок під конкретного замовника
Рівень задоволеності клієнтів новим продуктом

Бізнес-процесів

Кількість впроваджених нових технологічних процесів
Частка використання високотехнологічної техніки
Відсоток виконання плану щодо виробництва інноваційної 
продукції
Економія матеріалу в результаті впровадження нової техно-
логії

Розвитку та 
навчання

Кількість інноваційних пропозицій від співробітників
Частка менеджерів, що мають повноваження ухвалювати 
рішення пов’язані з нововведеннями
Кількість розробок, що одержали патент, ліцензію
Середній час на розробку інноваційного проекту

Вказані показники були відібрані в відповідності із стратегічними 
цілями інноваційно-активного підприємства в розрізі кожної із чоти-
рьох складових збалансованої системи показників. В процесі форму-
вання збалансованої системи показників необхідно враховувати умови 
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та специфіку інноваційної діяльності конкретного підприємства, тому 
універсальної збалансованої системи показників не існує, для кожного 
підприємства вона розробляється індивідуально. Приклад розробки та 
впровадження збалансованої системи показників, яка інтегрується в 
стратегічну підсистему моніторингу інноваційної діяльності підпри-
ємства наведено на рис. 3. 

Сбір та обробка вихідних даних для моніторингу значень стратегіч-
них індикаторів здійснюється аналогічно, як і у тактичній підсистемі 
моніторингу інноваційної діяльності за допомогою управлінського 
обліку.

На наступному етапі здійснюється визначення цільових значень 
відібраних індикаторів. Цільові значення встановлюються управ-
лінським персоналом підприємства, який відповідає за розвиток 
інноваційної діяльності. На цей процес впливають як зовнішні, так і 
внутрішні фактори функціонування підприємства. Також при встанов-
ленні цільових значень для стратегічних індикаторів ми пропонуємо 
використовувати результати моніторингу поточних індикаторів інно-
ваційної діяльності.

Після розробки ЗСП та визначення цільових значень для обраних 
стратегічних індикаторів інноваційної діяльності проводиться аналіз 
рівня виконання стратегічних цілій. Отримані в ході аналізу данні 
находять своє відображення на табло управління. Для візуалізації 
результатів моніторингу поточної та стратегічної складової інновацій-
ної діяльності підприємства за допомогою управлінського монітору 
необхідно в подальшому дослідженні розробити відповідне програмне 
забезпечення. На рис. 4 наведено приклад візуалізації результатів ана-
лізу діяльності підприємства за допомогою управлінського монітору.

У рамках розробленої системи моніторингу інноваційної діяль-
ності підприємства потрібно описаний процес автоматизувати за допо-
могою спеціально розробленого програмного забезпечення, яке має 
можливість інтегруватися з сучасними базами даних бухгалтерського 
та управлінського обліку. 

Таким чином, розроблена інтегрована система моніторингу іннова-
ційної діяльності підприємства здійснює безперервне спостереження 
за поточними та стратегічними індикаторами інноваційної діяльності 
підприємства. Отриману в ході моніторингу інформацію потрібно 
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використовувати в процесі управління інноваційною діяльністю для 
запобігання кризових ситуаціям на підприємстві та з метою його 
постійного інноваційного розвитку.
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